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Актуальні аспекти використання сучасних інноваційних засобів техніко-
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Анотація. Мета: виявити суспільно-історичні засади формування та основні 

напрямки розвитку інноваційних засобів техніко-тактичної підготовки у спортивних 

єдиноборствах в Україні. Матеріал і методи. У дослідженні використовувалися наступні 

методи: аналіз літературних і інформаційних цифрових джерел, нормативних документів; 

метод аналогій; системний аналіз; порівняльно-історичний метод. Результати: проведено 

аналіз літературних джерел і нормативних документів щодо умов формування і розвитку 

інноваційних засобів техніко-тактичної підготовки у спортивних єдиноборствах в Україні.  

Встановлено, що начна кількість розробок щодо техніко-тактичного удосконалення 

спортсменів-єдиноборців заснована на використанні мультимедійних засобів. Їхніми 

головними перевагами над традиційними засобами і методами техніко-тактичної 

підготовки є можливість роботи з великими масивами даних в режимі реального часу, 

моделювання різних ситуацій в умовах змагальної діяльності, оперативне отримання 

зворотного зв’язку, зменшення витрат часу на технікотактичну підготовку тощо. 

Враховуючи те, що однією із особливостей змагальної діяльності у єдиноборствах є 

наявність великої кількості непередбачуваних ситуацій упродовж одного поєдинку, зусилля 

багатьох фахівців упродовж останніх десяти років сконцентровані на розробці таких 

комп’ютерних програм, які давали б змогу опрацьовувати великі масиви даних та 

здійснювати оперативний пошук адекватного рішення в певній змагальній ситуації. Як 

правило, основою таких програм є результати педагогічних спостережень за змагальною 

діяльністю спортсменів різної кваліфікації, аналіз різновидів найбільш ефективних та 

результативних бойових дій, співвідношення між ними, варіанти протидій суперникові, 

часові характеристики параметрів рухів (виконання окремих прийомів та їхніх комбінацій, 

часові інтервали між ними) тощо. Висновки. Визначено, що техніко-тактична підготовка 

у спортивних єдиноборствах містить константну (незмінну, стабільну) частину, яка 

передбачає формування знань, вмінь та навичок, та варіативну, яку можна коригувати 

відповідно до структури та змісту змагальної діяльності, значущості окремих 

інформаційних компонентів для реалізації техніко-тактичної підготовленості в умовах 

змагальної діяльності, або яка може бути адаптованою до можливостей конкретного 

спортсмена. Спроби науковців дали змогу вирішити окремі науково-практичні завдання 

удосконалення тактичної майстерності спортсменів-єдиноборців шляхом покращення її 

кількісних показників у комплексі із технічною, однак не забезпечили цілісного розгляду 

системи тактичної підготовки у спорті. Водночас спостерігається відсутність важливої 

компоненти персоніфікованої частини системи підготовки під час планування, реалізації та 

контролю техніко-тактичної підготовки.  

Ключові слова: техніко-тактична підготовка, спорт, єдиноборства, спортивні 

єдиноборства. 

 

Вступ. Розвиток різних видів 

спорту на сучасному етапі 

характеризується інтенсифікацією 

змагальної діяльності, посиленням 

конкуренції на міжнародній арені та, 

відповідно, пошуком нових шляхів 

удосконалення спортивної майстерності. З 

огляду на це, зростає актуальність 

використання науковообґрунтованих 

рекомендацій щодо використання різних 
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засобів та методів в межах різних сторін 

підготовки спортсменів, які дали б змогу 

підвищити результативність їх змагальної 

діяльності на різних етапах багаторічного 

удосконалення. Попри велику кількість 

наукових досліджень, в системі підготовки 

висококваліфікованих спортсменів 

залишаються проблемними запитання 

практичного використання накопиченого 

потенціалу спеціальних знань, 

інтерпретації результатів різноманітних 

тестувань та, відповідно, розробки 

оптимальних засобів керування 

тренувальним процесом (Донець, 2020). 

Тактична підготовленість в 

спортивних єдиноборствах значною мірою 

залежить від інтелектуальної сфери 

спортсменів, як основи розуміння 

конфліктної взаємодії із суперником 

(Стельмах, 2018). Деякі автори 

підкреслюють, що вивчення теоретико-

методичних положень техніки й тактики у 

спортивній боротьбі дає змогу здобути 

лише знання, однак здатність до 

використання цих знань в умовах 

тренувальної та змагальної діяльності 

набувається з роками досвіду (Дементьев, 

Гожин, & Лушников, 2009). Автори 

вважають, що саме відсутність рішення 

проблеми взаємозв'язку різних видів 

підготовки спортсменів є лімітуючим 

фактором зростання спортивної 

майстерності (Задорожна, & Хомяк, 2019). 

Мета дослідження – виявити 

суспільно-історичні засади формування та 

основні напрямки розвитку інноваційних 

засобів техніко-тактичної підготовки у 

спортивних єдиноборствах в Україні. 

Матеріали та методи дослідження. 

У дослідженні використовувалися 

наступні методи: аналіз літературних і 

інформаційних цифрових джерел, 

нормативних документів; метод аналогій; 

системний аналіз; порівняльно-історичний 

метод. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. У сучасній науково-

методичній літературі запитання розробки 

та експериментальної перевірки 

ефективності засобів техніко-тактичної 

підготовки є широко висвітленими. Знання 

тактичної сутності дій, їхньої можливої 

ефективності в певних ситуаціях дає змогу 

вибрати оптимальну дію і вдало вирішити 

тактичне завдання. Засвоєння сутності 

можливих тактичних ситуацій передбачає 

вивчення типових ситуацій та 

особливостей поведінки в кожній з них, а 

також підготовку до ведення змагальної 

боротьби з різними суперниками. Для 

реалізації цих положень у вільній боротьбі 

автори розробили методику, спрямовану 

на розвиток спеціальних інтелектуальних 

здібностей за допомогою лекцій протягом 

15-20 хв перед початком заняття (Гожин, 

В., Дементьев, & Рогов, 2013). У межах 

проведеного авторами дослідження в 

основній частині навчально-тренувальних 

занять юні борці вивчали особливості 

технічних прийомів, які традиційно 

використовуються в типових ситуаціях 

конфліктної взаємодії в умовах змагальної 

діяльності. Наступним кроком було 

формування навички розпізнавання образу 

оптимальної ситуації для початку атаки з 

використанням техніко-тактичних дій у 

межах наступальної, оборонної та 

контратакувальної тактики. На 

завершальному етапі формування образу 

атакувальної дії у юних борців автори 

пропонують застосування ідеомоторних 

вправ, спрямоване на формування навички 

фокусування уваги та візуалізації окремих 

елементів техніко-тактичної дії, а також 

навички аналізу та порівняння власних 

зорових, тактильних та інших відчуттів з 

результатом фактичного виконання 

рухових дій. 

Схожий підхід до вибору засобів та 

методів техніко-тактичної підготовки 

використано у дослідженнях О. Лукіної, 

присвячених методиці опанування 

атакувальних та контратакувальних дій 

(Лукіна, 2014). У навчально-

тренувальному процесі дзюдоїстів віком 

12-13 років автор запропонувала окремо 

удосконалювати моторну частину цих дій 

за допомогою інтервального, ігрового та 

змагального методів. Спеціальні 

ідеомоторні вправи застосовувалися для 

формування навички розпізнавання 

найбільш сприятливих ситуацій для 
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виконання техніко-тактичних дій та 

вибору моменту для їхнього початку. Для 

цього запроваджено спеціальний 

світлолідер із системою індикаторів, 

розташованих на табло. Швидкість 

виконання атаки визначалася автоматично 

за допомогою зміни програми подання 

сигналу по світловому табло (Zadorozhna, 

2018). 

Моделювання змагальних ситуацій 

покладено в основу методики 

удосконалення техніко-тактичної 

підготовленості кікбоксерів у розділі 

«орієнтал» на етапі спеціалізованої базової 

підготовки у дослідженнях О.С. Скирта. 

Автором запропоновано три алгоритми 

побудови умовних двобоїв в залежності 

від спрямованості мікро-та мезоциклів 

річного циклу підготовки спортсменів. 

Один з них передбачав зміну кількості та 

видів техніко-тактичних дій відповідно до 

перебігу подій упродовж змагального 

поєдинку за вказівками тренера. 

Відповідно до другого, під час умовного 

двобою у кожному наступному раунді 

спортсмен повинен був використовувати 

більшу кількість ударних площин. Третій 

варіант побудови умовного поєдинку 

ґрунтувався на поєднанні елементів 

боротьби у клінчі та ударів колінами, 

тобто використанні різновидів дистанції 

для маневрування (Скирта, 2013). 

У дослідженнях деяких авторів під 

час техніко-тактичної підготовки борців-

юніорів 17-18 років на етапі 

спецыалызованоъ базовоъ пыдготовки 

запропоновано використання 

ідеомоторного тренування з поглибленим 

вивченням сенсомоторної схильності 

борців до певної манери ведення поєдинку. 

Ідеомоторне тренування 

використовувалося на трьох етапах 

(Бріскін, Задорожна, & Хомяк, 2019). На 

першому борець максимально швидко 

реагував на сигнал тренера (виконання 

атакувального / контратакувального 

прийому або комбінації) та отримував 

інформацію про час виконання дії. На 

другому етапі при аналогічних завданнях 

борець самостійно визначав час виконання 

дії, при цьому обчислювалася похибка 

порівняно з реальним часом. На третьому 

етапі при незначних похибках 

ускладнювалися умови проведення 

результативних змагальних комбінацій. 

Дослідження особливостей 

застосування ідеомоторного тренування 

вивчається багатьма авторами (Латышев, 

2013; Рыжкова, 2012). Гіпотеза 

дослідження полягала у тому, що 

вербальна настанова спортсмена перед 

початком сутичок прискорює формування 

ідеомоторних уявлень про техніку рухів, 

знижує ймовірність похибок у техніці при 

виконанні дій. Перед початком вправи 

спортсменові повідомляли вихідне 

положення зброї, дії умовного суперника, 

обумовлені різновиди дій з використанням 

прийнятого у фехтуванні термінологічного 

апарату. Спортсмен повинен був назвати 

обрані для виконання різновиди дій, 

зберігаючи правильність поєднуваних 

термінів (Хомяк, & Задорожна, 2019). 

У сучасній практиці спорту загалом 

та спортивних єдиноборств зокрема 

використання нових підходів до 

удосконалення техніко-тактичної 

майстерності спортсменів у більшості 

випадків пов’язане з розробкою та 

запровадженням інформаційно-

комп’ютерних технологій. Останні можуть 

використовуватись на початкових етапах 

дослідження для отримання об’єктивних 

даних щодо обсягів, результативності, 

варіативності техніко-тактичних дій та 

їхніх взаємозв’язків з іншими сторонами 

підготовленості, а також бути основою для 

розробки б езпосередньо засобів та методів 

техніко-тактичної підготовки. Так, для 

удосконалення техніко-тактичних дій у 

карате-до на різних етапах підготовки. І.А. 

Севостьянов запропонував методику, 

основою якої було застосування 3D та 2D 

моделей, які використовувалися в 

інтерактивному режимі. У процесі 

педагогічного експерименту спортсмени-

каратисти оволодівали техніко-тактичними 

діями у два етапи. На першому вони 

вивчали найбільш ефективні техніко-

тактичні дії, які застосовуються більш 

кваліфікованими спортсменами. На 

другому етапі кожен спортсмен засвоював 
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та удосконалював певні техніко-тактичні 

дії відповідно до спеціального 

індивідуального техніко-тактичного 

комплексу, розробленого відповідно до 

власного тактичного амплуа (Задорожна, 

& Хомяк, 2019). 

Значна кількість розробок щодо 

техніко-тактичного удосконалення 

спортсменів-єдиноборців заснована на 

використанні мультимедійних засобів. 

Їхніми головними перевагами над 

традиційними засобами і методами 

техніко-тактичної підготовки є можливість 

роботи з великими масивами даних в 

режимі реального часу, моделювання 

різних ситуацій в умовах змагальної 

діяльності, оперативне отримання 

зворотного зв’язку, зменшення витрат часу 

на технікотактичну підготовку тощо 

(Задорожна, & Хомяк, 2019). 

При цьому у процесі розробки 

мультимедійних засобів та інтерактивних 

навчальних програм П.К. Петров, Ю.В. 

Тупєєв, В.Ф. Бойко рекомендують 

враховувати наступні принципи: 

 Принцип мультимедіа – 

спортсмен навчається швидше за 

допомогою слів та зображень, ніж за 

допомогою виключно слів;  

 принцип просторової близькості 

– спортсмен сприймає інформацію краще, 

коли слова та пов'язані з ними зображення 

перебувають поруч;  

 принцип тимчасової близькості – 

спортсмен краще сприймає слова і 

пов'язані з ним зображення, коли між ними 

немає великого проміжку в часі; 

 принцип індивідуальних 

відмінностей – спортсмени з малим 

обсягом попередніх знань та спортсмени з 

високим рівнем розвитку просторового 

мислення демонструють найвищу 

результативність при використанні 

відеофрагментів;  

 принцип пріоритету цілей 

навчання – відповідність обраних методів, 

форм і засобів досягненню поставлених 

цілей і вирішенню завдань;  

 принцип спадкоємності сучасних 

інформаційних технологій стосовно 

традиційних методів та форм навчання. 

Тобто запровадження сучасних 

інформаційних технологій розглядається з 

точки зору посилення і розширення 

можливостей загальновідомих 

дидактичних принципів;  

 принцип візуалізації 

забезпечується відеороликами, які 

дозволяють аналізувати виконання 

технічних дій спортсменами високої 

кваліфікації, акцентувати увагу на 

помилках і способах їх усунення;  

 принцип інтерактивності та 

адаптивності дає змогу тренерові та 

спортсменам здійснювати довільний 

перехід від одного блоку програми до 

іншого, пошук розділів за змістом, 

багаторазовий перегляд відеосюжетів в 

різних режимах. Це дозволяє адаптувати 

створену інформаційно-методичну 

систему до можливостей конкретного 

спортсмена (Ширяев, Бакулев, Макаренко, 

Малетин, & Кузьмин, 2006). 

За цими ж принципами автори 

розробили та експериментально 

перевірили ефективність комп'ютерної 

мультимедійної інформаційно-методичної 

програми «Чемпіон», призначеної для 

засвоєння базових елементів техніки 

борців вільного стилю. Особливістю 

програми була блокова структура, яка 

включала такі розділи: «Теорія боротьби», 

«Практика – основи техніки рухових дій», 

«У здоровому тілі здоровий дух» (Бойко, 

Тупеев, Яременко, & Андрейцев, 2013; 

Тупеев, & Бойко, 2010). 

Враховуючи те, що однією із 

особливостей змагальної діяльності у 

єдиноборствах є наявність великої 

кількості непередбачуваних ситуацій 

упродовж одного поєдинку, зусилля 

багатьох фахівців упродовж останніх 

десяти років сконцентровані на розробці 

таких комп’ютерних програм, які давали б 

змогу опрацьовувати великі масиви даних 

та здійснювати оперативний пошук 

адекватного рішення в певній змагальній 

ситуації. Як правило, основою таких 

програм є результати педагогічних 

спостережень за змагальною діяльністю 

спортсменів різної кваліфікації, аналіз 

різновидів найбільш ефективних та 
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результативних бойових дій, 

співвідношення між ними, варіанти 

протидій суперникові, часові 

характеристики параметрів рухів 

(виконання окремих прийомів та їхніх 

комбінацій, часові інтервали між ними) 

(Улан, 2016а; Улан, 2016b; Стукалин, & 

Бурякин, 2007). При цьому пошук 

відповідних техніко-тактичних дій та 

варіантів протидій ним користувач (тренер 

або спортсмен) може здійснювати за 

певними параметрами. Схожа 

автоматизована система аналізу змагальної 

діяльності спортсменів «Аналіз і 

моделювання змагальних дій 

фехтувальників» була представлена 

іншими авторами (Рыжкова, 2012). Однак, 

попри значний потенціал, що передбачає 

опосередкований вплив на тактичне 

мислення, запропонована автором 

програма має деякі недоліки. Вони 

полягають у неможливості реєстрації 

сутички з обопільними результативними 

уколами (наприклад, при виконанні 

обопільних атак), розпізнаванні 

попередніх дій як не результативних (а не 

усвідомлених, використаних для 

маскування справжніх намірів), 

неможливість одночасного використання 

більше ніж однієї копії програми на 

одному комп'ютері. 

Таким чином, запропонована 

програма має деякі обмеження у 

використанні у навчально-тренувальному 

процесі фехтувальників на різних видах 

зброї, які мають відмінності у правилах 

змагань (наявність тактичної правоти у 

фехтуванні на рапірах та шаблях та її 

відсутність у фехтуванні на шпагах, часові 

параметри рухів, зокрема нанесення уколів 

та їхня реєстрація електрофіксатором при 

виконанні обопільних атак). Водночас 

цільовою аудиторію для використання 

розробки є спортсмени високої 

кваліфікації, які здійснюють підготовку до 

змагань різного рівня (починаючи від 

національних чемпіонатів до Ігор 

Олімпіади). Однак на деяких етапах ця 

програма може виявитися неефективною, 

оскільки активної участі у змаганнях для 

цього контингенту спортсменів не 

передбачено. Враховуючи це, більш 

перспективними вважаємо інтерактивні 

програми, засновані на застосуванні 

ігрового методу для формування тактичної 

підготовленості. 

На думку великої кількості 

фахівців, одним з найефективніших 

методів тактичної підготовки у спортивних 

єдиноборствах є ігровий. Завдяки 

сюжетній організації дій він дає змогу не 

лише удосконалювати фізичні якості 

спортсменів різного віку та кваліфікації, а 

й моделювати умови змагальної 

діяльності. При цьому створюють 

відповідні передумови для розвитку 

тактичного мислення, зокрема спортсмен 

повинен швидко сприймати, адекватно 

усвідомлювати та аналізувати ситуації, 

приймати рішення в умовах ліміту часу та 

простору, передбачати дії суперника 

(партнера по команді), рефлексивно 

відображати свої дії відповідно до гри 

(Сингер, 2005). 

Використання ігрового методу під 

час техніко-тактичної підготовки 

спортсменів-єдиноборців представлено у 

великій кількості робіт. Н. В. Цзен та Ю. 

В. Пахомов розробили та запровадили у 

спортивну практику велике коло 

психотехнічних ігор з широким 

функціональним потенціалом (Цзен, & 

Пахомов, 1985). Їхнє використання 

представниками різних видів спорту 

сприяло не лише удосконаленню 

психологічної підготовленості та 

покращенню взаєморозуміння між 

учасниками спортивних команд, а й 

створенню передумов для розвитку 

тактичного мислення. 

Основними засобами розвитку 

тактичного мислення є вправи, які 

застосовують в ігровій формі. Під час 

їхнього виконання спортсмени повинні не 

лише спостерігати та знаходити тактичну 

сутність у рухах, діях, намірах, станах 

суперників в певних ситуаціях, а й 

запам'ятовувати результати власних дій в 

аналогічних ситуаціях, та, на основі цього, 

передбачати дії суперників. 

Інтерпретація ігрового методу у 

сучасній науково-методичній літературі 
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була різною та передбачала врахування 

особливостей змагальної діяльності у 

різних видах спорту. У низці досліджень 

формування техніко-тактичної 

підготовленості фехтувальників на етапі 

попередньої базової підготовки 

відбувалося паралельно із набуттям 

теоретичних знань. Головними засобами у 

межах цих сторін підготовки були 

алгоритмізовані навчально-ігрові засоби, 

які охоплювали п’ять інформаційних 

блоків: «Історія фехтування», «Змагальна 

діяльність фехтувальників», «Техніка і 

тактика фехтування», «Основи теорії і 

методики підготовки спортсменів», 

«Олімпізм». Особливістю запропонованих 

засобів була спрямованість не лише на 

підвищення рівня теоретичної 

підготовленості, а й на розвиток логічного, 

асоціативного та тактичного мислення. 

При цьому виконання завдань передбачало 

моделювання умов змагальної діяльності, 

зокрема ліміт часу та простору, дефіцит 

інформації щодо намірів суперника, 

необхідність передбачення дій партнерів 

по команді (Никитенко, 2019). 

Ще одним прикладом використання 

ігрового методу для вирішення завдань 

тактичної підготовки у фехтуванні є 

комп'ютерний тест-тренажер «Тактик», 

який в ігровій формі імітує чотири типові 

тактичні стилі ведення фехтувального 

поєдинку: позиційно-наступальний, 

позиційно-оборонний, маневрувально-

наступальний, маневрувально-оборонний 

(Лубовский, 2009). Під час його 

програмування акцент було зроблено на 

формуванні тактики взаємодії між 

реальним спортсменом, який виконує 

завдання, та уявним суперником, якого 

імітує програма. Під час виконання 

завдань передбачено використання кількох 

кнопок: одну з двох – для переміщення, 

одну з чотирьох – для виконання 

відповідної дії у потрібний момент. 

Проте, методика формування 

тактичних умінь та навичок, реалізована в 

програмі «Тактик», дає змогу створювати 

цільові завдання, коли правильним 

рішенням у змагальній ситуації є лише 

одна дія або їхня послідовність. З огляду 

на інтенсифікацію змагальної діяльності у 

фехтуванні протягом останніх років, 

кількість варіантів дій та протидій ним під 

час моделювання сутички, особливо для 

спортсменів високої кваліфікації, повинна 

бути ширшою (Рыжкова, 2012). 

Отже, за результатами аналізу 

науково-методичних розробок щодо 

техніко-тактичної підготовки у спортивних 

єдиноборствах можна виокремити такі 

особливості її реалізації: 

 послідовність у реалізації 

завдань тактичної підготовки відповідно 

до вікових особливостей контингенту та 

специфіки виду спорту;  

 дотримання єдиної структури під 

час формування тактичної майстерності у 

процесі її удосконалення: константна 

частина, яка передбачає формування знань, 

вмінь та навичок; та варіативна частина, 

яка трансформується відповідно до 

структури та змісту змагальної діяльності 

та значущості окремих інформаційних 

компонентів при реалізації тактичної 

підготовленості в умовах змагальної 

діяльності, або яка може бути адаптованою 

відповідно до можливостей конкретного 

спортсмена;  

 використання сучасних 

інтерактивних технологій для формування 

тактичного мислення спортсменів, що 

ґрунтуються на отриманні оперативного 

зворотного зв’язку між спортсменом, 

тренером, партнером по команді у режимі 

реального часу;  

 диференційований підхід до 

застосування засобів та методів відповідно 

до завдань тактичної підготовки на різних 

етапах багаторічного удосконалення;  

 надання переваги 

мультифункціональності (універсальності) 

при розробці та доборі засобів тактичної 

підготовки, які дають змогу паралельно 

або послідовно вирішити широке коло 

завдань (формувати знання, вміння, 

навички та контролювати їх шляхом 

використання аналогічних засобів) (Левків, 

2016; Латышев, 2013). 

Висновки.  
Варто сказати, що техніко-тактична 

підготовка у спортивних єдиноборствах 
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містить константну (незмінну, стабільну) 

частину, яка передбачає формування 

знань, вмінь та навичок, та варіативну, яку 

можна коригувати відповідно до структури 

та змісту змагальної діяльності, 

значущості окремих інформаційних 

компонентів для реалізації тактичної 

підготовленості в умовах змагальної 

діяльності, або яка може бути адаптованою 

до можливостей конкретного спортсмена. 

Спроби науковців дали змогу вирішити 

окремі науково-практичні завдання 

удосконалення тактичної майстерності 

спортсменів-єдиноборців шляхом 

покращення її кількісних показників у 

комплексі із технічною, однак не 

забезпечили цілісного розгляду системи 

тактичної підготовки у спорті. Водночас 

спостерігається відсутність важливої 

компоненти персоніфікованої частини 

системи підготовки під час планування, 

реалізації та контролю тактичної 

підготовки. 

Виокремлено актуальну науково-

прикладну проблему обґрунтування 

концепції тактики у сучасних спортивних 

єдиноборствах, що зумовлена потребами 

системи підготовки спортсменів й 

обов’язковістю практики організації і 

проведення спеціальної діяльності для 

досягнення результату в конкретних 

конфліктних ситуаціях, та 

консервативністю об’єктивних підстав 

цього процесу. 

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку 

передбачають подальші дослідження щодо  

вдосконалення сучасних інноваційних 

засобівтехніко-тактичної підготовки у 

спортивних єдиноборствах. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Аннотация. Петрушин Д.В., Креников Е.А. Актуальные аспекты использования 

современных инновационных средств технико-тактической подготовки в спортивных 

единооборствах. Цель: выявить общественно-исторические принципы формирования и 

основные направления развития инновационных средств тактической подготовки в 

спортивных единоборствах в Украине. Материал и методы. В исследовании использовались 

следующие способы: анализ литературных и информационных цифровых источников, 

нормативных документов; метод аналогий; системный анализ; сравнительно-исторический 

метод. Результаты: проведен анализ литературных источников и нормативных 

документов по условиям формирования и развития инновационных средств технико-

тактической подготовки в спортивных единоборствах в Украине. Установлено, что 

большое количество разработок по технико-тактическому усовершенствованию 

спортсменов-единоборцев основано на использовании мультимедийных средств. Их 

главными преимуществами традиционных средств и методов технико-тактической 

подготовки является возможность работы с большими массивами данных в режиме 

реального времени, моделирование различных ситуаций в условиях соревновательной 

деятельности, оперативное получение обратной связи, уменьшение затрат времени на 

техникотактическую подготовку и т.д. Учитывая, что одной из особенностей 

соревновательной деятельности в единоборствах является наличие большого количества 

непредсказуемых ситуаций в течение одного поединка, усилия многих специалистов за 

последние десять лет сконцентрированы на разработке таких компьютерных программ, 

которые позволяли бы обрабатывать большие массивы данных и осуществлять 

оперативный поиск адекватного решение в определенной состязательной ситуации. Как 

правило, основой таких программ являются результаты педагогических наблюдений за 

соревновательной деятельностью спортсменов разной квалификации, анализ 

разновидностей наиболее эффективных и результативных боевых действий, соотношение 

между ними, варианты противодействия сопернику, временные характеристики 

параметров движений (выполнение отдельных приемов и их комбинаций, временные 

интервалы между ними) и т.д. Выводы. Определено, что технико-тактическая подготовка 

в спортивных единоборствах содержит константную (неизменную, стабильную) часть, 

которая предусматривает формирование знаний, умений и навыков, и вариативную, 

которую можно корректировать в соответствии со структурой и содержанием 

соревновательной деятельности, значимостью отдельных информационных компонентов 

для реализации технико-тактической подготовленности в условиях соревновательной 

деятельности, или которая может быть адаптирована к возможностям конкретного 

спортсмена. Попытки ученых позволили решить отдельные научно-практические задачи 

усовершенствования тактического мастерства спортсменов-единоборцев путем 

улучшения количественных показателей в комплексе с технической, однако не обеспечили 

целостного рассмотрения системы тактической подготовки в спорте. В то же время 

наблюдается отсутствие важной компоненты персонифицированной части системы 

подготовки при планировании, реализации и контроле технико-тактической подготовки. 

Ключевые слова: технико-тактическая подготовка, спорт, единоборства, 

спортивные единоборства. 

Abstract. Petrushin D., Krenikov E. Actual aspects of the use of modern innovative means 

of technical-tactical training in sports martial arts. Purpose: to identify the socio-historical 

principles of formation and the main directions of development of innovative means of tactical 

training in combat sports in Ukraine. Material and methods. The following methods were used in 

the study: analysis of literary and informational digital sources, normative documents; method of 

analogies; system analysis; comparative-historical method. Results: the analysis of literary sources 

and normative documents concerning the conditions of formation and development of innovative 

means of technical and tactical training in martial arts in Ukraine is carried out. It is established 

that the initial number of developments on technical and tactical improvement of martial arts 
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athletes is based on the use of multimedia tools. Their main advantages over traditional means and 

methods of technical and tactical training are the ability to work with large data sets in real time, 

modeling different situations in competitive conditions, prompt feedback, reducing time spent on 

technical and tactical training and more. Given that one of the features of competitive activities in 

martial arts is the presence of a large number of unforeseen situations during one fight, the efforts 

of many experts over the past ten years focused on developing computer programs that would allow 

processing large data sets and search for adequate decision in a certain competitive situation. As a 

rule, the basis of such programs are the results of pedagogical observations of competitive 

activities of athletes of different qualifications, analysis of the most effective and efficient combat 

operations, the relationship between them, options for counteracting the opponent, temporal 

characteristics of movement parameters (performance of individual techniques and their 

combinations) etc. Conclusions. It is determined that technical and tactical training in martial arts 

contains a constant (constant, stable) part, which involves the formation of knowledge, skills and 

abilities, and variable, which can be adjusted according to the structure and content of competitive 

activities, the importance of individual information components. tactical training in a competitive 

environment, or which can be adapted to the capabilities of a particular athlete. Attempts by 

scientists have made it possible to solve some scientific and practical problems of improving the 

tactical skills of martial arts athletes by improving its quantitative indicators in combination with 

technical, but did not provide a comprehensive review of the system of tactical training in sports. At 

the same time, there is a lack of an important component of the personalized part of the training 

system during the planning, implementation and control of technical and tactical training. 

Keywords: technical and tactical training, sports, martial arts, martial arts sports. 
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